
нисиь самастойнага курса бібліягрэфічнага 
крыніцазнаўства накладае на выкладчыкаў 
«Псторыі сусветнай бібліяграфіі» марелыш 
абавязак дадь студэнтам крыпіцазнаўчыя воды.

Аднак нзват параўнальны метая не 
□азбавіць ад значных страт матзрыялу: па-за 
мсжамі застануцца ў асноўным разгіццё 
бібліятрафіі ў Афрыцы, Аўстраліі, шэрагу краін 
Цэнтральнак 1 Усходняй Азіі, гісторыя галіно- 
ь*ч бі:>ліяграфіі, ананімы і псеўданімы, 
краязнаўчая бібл»яірафічная інфармацыя і не- 
каторыя іншыя віды.

3. На жаль, мы пакуль ejtq маем справу з 
дрэннак крыніцазпаўчай забяспечанасцю. Пер- 
шыя вевялічкія публікацыі на гісторыі 
бібліяграфіі з ’я е іл іс я  ў 19 ст. Асноўныя крыні- 
цы створаны ў 20 ст. у 20-60 гг., існуюць яны 
ў асноўным і;а заходнееўрапейскіх мовах. 
Крыніцы можна размеркаваць на асноўныя 
ірупы: а) навуковыя і папулярнкя мапаграфіі, 
якіч ў больш-мснга сістэматызаваным выглядзе 
прадстаўляюць гісторьпо сусвстнай бібліяіра- 
фіі: Г.Шнзвдэр «Кіраўніцтва па бібліяграфй», 
Л.ІІ.Мальклес «Бібліяграфія», К.Р.Сімон 
«Гісторыя замежнай бібліяірафіі»; б) навуко- 
вьш публікацыі па гісторыі бібліяграфіі асоб- 
ных краін і рэгіснаў: М.В.Здобнаў «Псторыя 
рускай бібліяірафіі да пачатку XX веку». 
М.В.Маіпкова «Псторыя рускай бібліятрафіз 
пачатку XX веку: (Да кастрычніка 1917 г.)", 
Ю.Корпала «Нарыс гісторыі бібліяхрафіі ў 
Полыпчы» і інпх.; в) даследаванні развіцця 
асобных галін і відаў бібліяграфіі: Т.Бестэрмэн 
«Пачатховыя стадкі развіцця нералічальнай 
бібліяграфіі»,В.Фукс «Юрьщычная бібліяірафія. 
Гісторыя і сістэма галіновай юрыдычнай 
бібліяграфіі» і ішп.: г) падручнікі, у якіх маецца 
адасоблены матэрыял па гісторьгі бібліяграфіі: 
ЬВ.Гудоўшчыкойа, К.ВЛютава «Аіульная за- 
межная бібліяграфія», «Бібліяірафія. Агульны 
курс»; д) публікашді, у якіх фрагментарна 
прадстаўлены гістарычны матэрыял, дадзеныя з 
ралзела хроткі. Тэарзтыка-метадалагічны ўзро- 
вень бойьшасці крыши не адпавядае ссшіяшнім 
натрабаванням бібліяірафічнай навукі.

4. Вучэбны дапаможнік павінен мець дак- 
ладную, даступную мову. Паграбуецца ўклю- 
чэнне ійюстратыўнага і нагаяднага матэрыялу, 
схем і табяіц.

Сашмка АХ, 
дацэнт

ПРАБЛЕМЫ ВЫКЛАДАННЯ КУРСА 
«ПСТОРЫЯ БЕЛАРУСКАЙ 

I СУСВЕТНАЙ КНШ»

Ад узроўню прафесійнага майстэрства 
бібліятакара залежаць не толькі інфарматызава-

насць грамадства. але і развіццё культуры наро
да, яш духоўнае багацце. Важнейшим і неаб- 
ходным элементам прафссіййага майстэрства 
бібліятэкара з’яўляецца прафссійная кніжная 
культура. У будучага бібліятзкара я на фармі- 
руецца пад уздеяннсм усіх сяеіхыяльных 
дысцыплін, сярод якіх пачэснае мссца згўсёды 
адводзілася гісторыі кігіті. Спачатку яна выву- 
чалася тольхі ў гістарычным аспекце, затым бы- 
лі ўведзены тэарэтычныя праблемы кніга- 
знаўства. Зараз, у выйіку асэнсавання месца 
кнігазнаўства ў наЕупы аб дакуменце, узнікла 
неабходнасць выкладання двух самастойных 
дысцыплін: дакументазйаўства і гісторыі кнігі.

Курс «Псторыя беларускай і сусзстнай 
кнігі» ў такім іучанні ўзнік на ФБІС у 1992/93 
навучальным шдзе. У працэсе яго выкладання 
паўстае шэраг праблем. Разгледзім некаторыя
3 ІХ.

Курс складаецца па сугнасці з двух самас
тойных чэстак.На кожную адводзіцца па 30 
лекцыкных гадзін, хаця ўжо пры першым 
разгляданні бачна розніца ў іх аб’еме. Назва 
курса дае некоторую магчкмасць яго рэгуля- 
ваць. Так, псторыя беларускай ккігі, а не кнігі 
на Беларусі, як іучала раней, арыентуе на па- 
шырэнне вывучаемага матэрыялу за лік 
беларусікі (экстэрыёрыкі). У другой частцы 
курса - гісторыі сусветнай кнігі - патрэбна 
збмежавакне матэрыялу. Зараз робіцца с проза 
вырагпыць гэтую праблему шляхам раскрыт» 
аху-льных заканамернасцей узнікнення і тэн- 
дэшхый развіцця кнігі, асвятлення асноўных 
з’яў у гісюрыі функцыяшравапня кнігі ў свеце. 
Ра-зш з тым больш дэталёва разглядаюцца 
ўзнік-ненне і існаванне кніг у тых краінах, якія 
гістарычна цеска звязаны з Бел аруссю ці развіцце 
кнігу якіх уздзейнічала (уздзейнічае) на кіажную 
культуру Беларусі. I ўсс ж частка курса патра- 
буе йавелічэшш колькасці гадзін лекпкйных 
заняткаў.

Найгалоўйейшай з праблсм з’яўляецца 
поўная адсутнасць гіадручніка па першай час
тцы курса і частковая - па другой. Для таго каб 
зняць яе вастрыню, вядзецца работа па наза- 
папіваігаю неабходкай літаратуры і іншых ма- 
тэрыялаў у спепыяльным кабінеце. Сіламі вы
кладчыка і студэнтаў ствараецца картатэка на- 
вуковай і метадычнай літаратуры па іісторыі 
кнігі, якая будзе шмат шырэй сшса літаратуры, 
вылучанай для абавязковага засваення па курсу 
і буцзе выкарыстоўвацца ў вучэбнай і навуко- 
вай рабоце студэнтаў. Збіраецца фонд рэфсра- 
таў на розныя тэмы па гісторыі кнігі, якіж 
рыхтуюцца студэнтамі дзённага і завочнага на
вучання. ІПукаюцца шляхі выкарыстання фон
ду аддзела рэдкай і каштоўнай кнігі бібліятэкі 
універсітэта у вучэбнам працэсе, правядзення 
на яш аснове лабараторных заняткаў, студэн- 
пкяй навуковай работы. Знаёмства з фондам
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п&казвае, што тут збіраюіша побач з рэдкай і 
ьапггоўнай кнігай кнігазнаўчая літаратура, тво
ры па гісторыі беларускай і замежнан кнігі. 
Робяцца спробы наладзіць па магчьімасці нс 
тольы экскурсіі студэнтаў, але і болып актыўныя 
кантакты з адпаведным аддзелам Нацыянальнай 
бібліятэкі Беларусі, а таксама з іншымі біб- 
ліатэкамі, якія маюпь гістарычныя кніжныя 
фонды, з вьшавецтвамі.

Важнай праблсмай з’яўляецца стварэгаіе 
фонду напщнасш. Матэршл курса дас шырокія 
магчымасці для выкарыстання натуральных, 
аб’емных, вобразннх і храфічпых яс ероакаў. 
За мінулы год часткова яіш створаны і выка- 
рыстоўваюцца. На запятках дэманструюцпа 
канкрэіныя выданні і іх элементы, праглядаюц- 
ца фільмы «Як ствараецца кніга» і «Кніжная 
ірафіка». Па тэмах, звязаных з узнікненнем 
пісьменнасці, сучасным станам развіцця кніга- 
выдавецкай справы, маюцца схемы, табліцы, 
дыяграмы. Распрацоўваюцца найбольш 
эфектыўныя нашядныя матэрыялы, якія вы- 
карыстоўваюцца з дапамогай тэхнічных срод- 
каў. Плануюцца заняткі, тэмы рэфератаў, кур- 
савых работ, што арыентуюць студэнтаў на 
стварэнне наппядных матэрыялаў.

Усе гэта патрабуе не толькі сіл, сродкаў, 
алс і часу, а пакуль у кіна - і відэатэках уні- 
всрсітэта адсутнічаюць стужкі пра дзеячаў 
кніжнай справы ў Бсларусі, іншых краінах, 
няма іншых цэнтрачізавана створаных раней 
матэрыялаў, у спецыялышм кабінеце нс заха- 
вана ніякай напгаднасці, шмат нсдахопаў у 
камплектавашгі кпіжнага фоішу па гісторыі 
кнігі.

Акуліч У.А., 
дацэнт

АЛГАРЫТМ ВЬГОУЧЭННЯ КУРСА 
«БІБЛІЯТЭЧНА-ІНФАРМАЦЫЙНЫ 

МАРКЕТЫНГ»

1. У сувязі з пераходам Рэспублікі Бела
русь да рыначных адносін узнікас патрэбнаспь 
у маркстынгу. Маркетинг неабходны тады, калі 
трэба дзейнічаць ва ўмовах канкурэнтнай ба- 
рапьбы, калі Галоўным крытэрысм дзейнасш 
з’яўлясцца реальны збыт тавараў і паслуг.

2. Інфармацыйная іішустрыя - гэта частка 
сучаснай грамадскай вытворчасці, маючай вы- 
хад на рынак з інфармацыйнымі паслугамі. 
Інфармацыйная індустрыя сфарміравалася ў 
свсце ў апошняе дзесяцігодцзс, а ў нашай 
рэспубліцы толькі пачала фарміравацца. Мы 
лічым, што гэта вельмі перспектыЎіш накірунак, 
таму што ў свеце па прыбытках у бізнесс ён 
стаіыь на другм месцы, уступае толькі пролажу 
антыкварыяпу і твораў мастацтва.

3. Інфармацыйная шоустрыя можа выву- 
чацца студэнтамі факультэта бібліятэчна- 
інфармацыйных сістэм і каледжа па спецыяль- 
насці «мэнеджмэнт інфармацыі ў бізнесс і 
бібліятэчнай справе». ГЪта новы сегмент рынку, 
дзе яны змогуць з добрай выгадай для сябс па- 
кгзаць, на што здольныя.

4. Бібліятэчна-інфармацышш маркетинг 
- гэта аснова інфармацыйнай індустрьгі. Ен 
патрабуе вывучэння інфармацыйных патраба- 
ванняў грамадства і асобы і іх задавальнешы. I 
таму на факультэце бібліяіэчна-інфзрмацыйных 
сістэм яму павінна бьпц> адведзена дастойнае 
месца.

5. Алгарытм вьшучэинякурса «Бібліятэчна- 
інфармацыйны маркетинг» складаецца з на- 
ступных элементаў: а) лекция, матэрыял якой 
павінсн ўвесці студэнтаў у праблсму, у ёй 
таксама павсдамлясцца аб новым і важным па 
абранай праблеме, намячаюцца шляхі самас- 
тойнага вывучання прадмета; б) самастойная 
работа студэнтаў, яна ідзе па двух напрамках: 
авалоданне класічным маркетынгам па кнізе 
Ф.Котлера «Асновы маркетингу»; вывучэнне 
Еьшанняў і артыкулаў па бібліятэчна-інфарма- 
цыйнаму накірунку з дапамсгай аналітычішх 
рэфератаў; в) семінарскія заняткі, якія садзей- 
шчаюць развіццю студэнцкай думкі ў неабход- 
ным напрамку, гэтыя заняткі праводзяцца ў 
форме дзелавых і сітуацыйных гульняў; г) кан- 
трольпыя работы, з іх дапамогай ажыццяўляецпа 
праверка ведаў студэнтаў, яны выконваюць 
ролю маста адваротнай сувязі паміж студэнтамі 
і выкладчыкам; д) маркетынгавае даследаванне, 
яно дае канкрэтныя практычныя навыкі па 
выкананні даследаванняў і замацаванні тэарэ- 
тнчнйх ведаў; е) экзамен, ён улічвае ўсю працу 
студэнтаў па гэтаму курсу. I калі студэнтам што- 
небудзь не выканана, да экзамена ён не дапус- 
каецца.

Каб удасканаліць гэты курс, мы мяркуем 
метадычііую дакументацыю зрабіць па наступ- 
ных напрамках.

1. Назва тэмы курса
2. N тыдня, калі будзе вывучацца пэўная

тэма
3. Аргатзацыйныя формы адукацыі
3.1. Лекцыя
3.2. Змест задания па самастойнай рабоце 

студэнта
3.2.1. Колькасць лістоў для вывучэння
3.2.2. Неабходная колькасць часу для 

работы над імі
3.3. Тэма семінарскіх заняткаў
3.3.1. Колькасць лістоў рэкамендаванай 

літаратуры
3.3.2. Колькасць часу, неабходнага для іх 

вывучэння
3.4. Тэма практычных заняткаў
4. Кантроль за працай студэнтаў
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